
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Oskar Lipp AfD  
vom 25.06.2025

Neubürgerempfang am 18.07.2025 durch den Staatsminister des Innern, für 
Sport und Integration Joachim Herrmann

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Nach welchen Kriterien werden „Neubürger“ beim Neubürgerempfang 
am 18.07.2025 in Nürnberg ausgesucht (bitte hier die Auswahlkriterien 
genau auflisten)?  �   2

1.2	 Nach welchen Kriterien wurden „Neubürger“ bei analogen Neubürger-
empfängen in Bayern seit 2020 (Stichtag: 25.06.2025) ausgesucht 
(bitte hier die Auswahlkriterien genau auflisten)?  �   2

2.1	 Wie setzen sich diese „Neubürger“ personell zusammen (bitte hier 
nach Region, Alter, Geschlecht, Religion, Ursprungsland, Beruf auf-
gliedern)?  �   2

2.2	 Wie setzten sich „Neubürger“ bei analogen Neubürgerempfängen in 
Bayern seit 2020 (Stichtag: 25.06.2025) personell zusammen (bitte 
hier nach Region, Alter, Geschlecht, Religion, Ursprungsland, Beruf 
aufgliedern)?  �   2

3.1	 Arbeiten Organisationen, Vereine, Nichtregierungsorganisationen (NGOs) 
bzw. deren Vertreter in irgendeiner Form bei der Veranstaltung mit (hier 
bitte die einzelnen Gruppen bzw. deren Vertreter auflisten)?  �   2

3.2	 Arbeiteten Organisationen, Vereine, NGOs bzw. deren Vertreter in 
irgendeiner Form bei Neubürgerempfängen seit 2020 (Stichtag: 
25.06.2025) mit (hier bitte die einzelnen Gruppen bzw. deren Vertreter 
auflisten)?  �   3

4.		 Welche Ziele verfolgt die genannte Veranstaltung 18.06.2025?  �   3

5.		 Sind Nachfolgeveranstaltungen geplant?  �   3

6.		 Auf welche Kosten beläuft sich der genannte Neubürgerempfang am 
18.06.2025 insgesamt (hier bitte aufschlüsseln nach den einzelnen 
Kostenpunkten)?  �   3

Hinweise des Landtagsamts  �   4

Drucksache 19 / 795623.10.202519. Wahlperiode



Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 26.08.2025

1.1	 Nach welchen Kriterien werden „Neubürger“ beim Neubürgerempfang 
am 18.07.2025 in Nürnberg ausgesucht (bitte hier die Auswahlkriterien 
genau auflisten)?

1.2	 Nach welchen Kriterien wurden „Neubürger“ bei analogen Neubürger-
empfängen in Bayern seit 2020 (Stichtag: 25.06.2025) ausgesucht 
(bitte hier die Auswahlkriterien genau auflisten)?

2.1	 Wie setzen sich diese „Neubürger“ personell zusammen (bitte hier 
nach Region, Alter, Geschlecht, Religion, Ursprungsland, Beruf auf-
gliedern)?

2.2	 Wie setzten sich „Neubürger“ bei analogen Neubürgerempfängen in 
Bayern seit 2020 (Stichtag: 25.06.2025) personell zusammen (bitte 
hier nach Region, Alter, Geschlecht, Religion, Ursprungsland, Beruf 
aufgliedern)?

Die Fragen 1.1 bis 2.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Auswahl der für einen Neubürgerempfang einzuladenden Personen erfolgt nach 
dem Zufallsprinzip aus allen gemeldeten Neubürgern, die mindestens 18 Jahre alt 
sind und im betreffenden Zeitraum – im Falle des Neubürgerempfangs in Nürnberg 
der Zeitraum vom 01.01.2024 bis zum 31.12.2024 – eingebürgert wurden.

Das Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration erhält die erforderlichen 
Daten der Neubürger aus den 96 Kreisverwaltungsbehörden des Freistaates Bayern 
(Landkreise und kreisfreie Städte). Dazu gehören nicht Angaben wie „Region“, „Re-
ligion“ oder „Beruf“.

Für eine Beantwortung müsste insofern innerhalb der für die Beantwortung der Schrift-
lichen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit bei den 96 Kreisverwaltungsbehörden eine 
umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung von Akten und Datenbeständen erfolgen. 
Dies würde zu einem erheblichen personellen Aufwand führen und die Funktions- und 
Arbeitsfähigkeit der genannten Behörden gefährden. Auch unter Berücksichtigung 
der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische 
Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des 
Landtags kann eine diesbezügliche Auswertung daher nicht erfolgen.

Detailliertere Informationen zu den in Bayern neu eingebürgerten Personen enthalten 
die jährlichen Berichte des Landesamtes für Statistik zu den Einbürgerungen in Bay-
ern, die auf den dortigen Seiten frei verfügbar sind.

3.1	 Arbeiten Organisationen, Vereine, Nichtregierungsorganisationen 
(NGOs) bzw. deren Vertreter in irgendeiner Form bei der Veranstaltung 
mit (hier bitte die einzelnen Gruppen bzw. deren Vertreter auflisten)?
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3.2	 Arbeiteten Organisationen, Vereine, NGOs bzw. deren Vertreter 
in irgendeiner Form bei Neubürgerempfängen seit 2020 (Stichtag: 
25.06.2025) mit (hier bitte die einzelnen Gruppen bzw. deren Vertreter 
auflisten)?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Nein.

4.		 Welche Ziele verfolgt die genannte Veranstaltung 18.06.2025?

Die Beantwortung geht davon aus, dass mit der Frage der Neubürgerempfang am 
18.07.2025 in Nürnberg, wie in Frage 1.1 genannt, gemeint ist und nicht der hier ge-
nannte 18.06.2025.

Ziel ist die Würdigung der Einbürgerung als Abschluss und Höhepunkt eines ge-
lungenen Integrationsprozesses.

5.		 Sind Nachfolgeveranstaltungen geplant?

Ja.

6.		 Auf welche Kosten beläuft sich der genannte Neubürgerempfang am 
18.06.2025 insgesamt (hier bitte aufschlüsseln nach den einzelnen 
Kostenpunkten)?

Die Beantwortung geht davon aus, dass mit der Frage der Neubürgerempfang am 
18.07.2025 in Nürnberg, wie in Frage 1.1 genannt, gemeint ist und nicht der hier ge-
nannte 18.06.2025.

Für den Neubürgerempfang am 18.07.2025 in Nürnberg liegt noch keine finale Kosten-
abrechnung vor. Nach den Erfahrungen bisheriger Veranstaltungen sind Kosten von 
ca. 25.000 Euro aus den Bereichen Einladungsmanagement und Einlasskontrolle, 
Sicherheit sowie Speisen und Getränke zu erwarten.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite 4 / 4 Drucksache 19 / 7956

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Nach welchen Kriterien werden „Neubürger“ beim Neubürgerempfang am 18.07.2025 in Nürnberg ausgesucht (bitte hier die Auswahlkriterien genau auflisten)?
	1.2	Nach welchen Kriterien wurden „Neubürger“ bei analogen Neubürgerempfängen in Bayern seit 2020 (Stichtag: 25.06.2025) ausgesucht (bitte hier die Auswahlkriterien genau auflisten)?

	2.1	Wie setzen sich diese „Neubürger“ personell zusammen (bitte hier nach Region, Alter, Geschlecht, Religion, Ursprungsland, Beruf aufgliedern)?
	2.2	Wie setzten sich „Neubürger“ bei analogen Neubürgerempfängen in Bayern seit 2020 (Stichtag: 25.06.2025) personell zusammen (bitte hier nach Region, Alter, Geschlecht, Religion, Ursprungsland, Beruf aufgliedern)?

	3.1	Arbeiten Organisationen, Vereine, Nichtregierungsorganisationen (NGOs) bzw. deren Vertreter in irgendeiner Form bei der Veranstaltung mit (hier bitte die einzelnen Gruppen bzw. deren Vertreter auflisten)?
	3.2	Arbeiteten Organisationen, Vereine, NGOs bzw. deren Vertreter in irgendeiner Form bei Neubürgerempfängen seit 2020 (Stichtag: 25.06.2025) mit (hier bitte die einzelnen Gruppen bzw. deren Vertreter auflisten)?

	4.		Welche Ziele verfolgt die genannte Veranstaltung 18.06.2025?
	5.		Sind Nachfolgeveranstaltungen geplant?
	6.		Auf welche Kosten beläuft sich der genannte Neubürgerempfang am 18.06.2025 insgesamt (hier bitte aufschlüsseln nach den einzelnen Kostenpunkten)?
	Hinweise des Landtagsamts

